

高中学业水平考试将告别“分数制”

中职学生和社会人员也可参加,每个科目可报考2次,合格性考试科目成绩长期有效

“

对湖南现在读初二及初二以下年级的学生而言,“一考定终身”的高考时代即将翻篇。10月9日,新高考的两个重要配套方案——《湖南省普通高中学业水平考试实施办法》(下称《高中学考办法》)和《湖南省普通高中学生综合素质评价实施办法》(下称《综合素质评价办法》)正式公布。

新高中学业水平考试(简称新高中学考)将分为合格性考试和等级性考试,两项考试均不再使用分数制。《高中学考办法》自2018年秋季入学的普通高中一年级学生开始实施。《综合素质评价办法》2017年在部分地方试点,2018年秋季在全省高中一年级开始全面实施。 ■记者 黄京



新高中学业水平考试将从2018年秋季入学的高一新生开始实施,2021年高考将按此录取新生。

等级性考试科目“二考合一”

和目前只有高二年级学生参加高中学考的情况不同,《高中学考办法》规定,普通高中在校学生均须参加学业水平考试,高中阶段其他学校在校学生和社会人员也可报名参加。考试科目也由9科增至14科。

学考分为合格性考试和等级性考试两类:

合格性考试共14个科目,包括语文、数学、外语(含英语、日语、俄语,下同)、思想政治、历史、地理、物理、化学、生物、通用技术、信息技术、音乐、美术、体育与健康。

其中语文、数学、外语(含听力)、思想政治、历史、地理、物理、化学、生物等科目考试时量均为90分钟,全省统一采取笔试方式进行考试,卷面分值均为100分,其他合格性考试由省统一制定考试标准和要求,对命题、组考、评卷等方面予以明确规定,考试的时量和计分方式另行规定。物理、化学、生物科目的实验操作测

试和外语口语考试,由省另行制定具体实施办法。

等级性考试共6个科目,包括思想政治、历史、地理、物理、化学、生物。

考生根据自身的兴趣特长以及拟报考高校有关要求,在6个科目中自主选择科目参加考试,确定其中3个科目的成绩计入高校招生录取总成绩。等级性考试全省统一采取笔试方式进行考试,与相同科目合格性考试采取“二考合一”的办法实施。试卷由卷I和卷II两部分组成,卷I为合格性考试试题,卷I和卷II合为等级性考试试题,卷面分值均为160分,其中卷I 100分,卷II 60分,时量在合格性考试时量的基础上增加60分钟,均为150分钟。

值得注意的是,合格性考试内容为国家普通高中课程方案和课程标准规定及要求的各科目必修内容;等级性考试内容为国家普通高中课程方案和课程标准规定及要求的必修和选修内容。

报考前须按规定修满学分

普通高中在校学生报考合格性考试的,须按规定完成相应科目课程计划必修内容的学习,修满学分;报考等级性考试的,须按规定完成相应科目课程计划必修和选修内容的学习,修满学分。普通高中在校学生因特殊情况需提前报考的,由学生向学校提出申请,按程序批准后可报名参加考试。高中阶段其他学校在校学生和具有同等学力的社会人员,经批准可报名参加考试。

所有报考实行网上报名,普通高中在校学生由学

籍所在学校组织集体报名;高中阶段其他学校在校学生和社会人员在规定时间内到当地招生考试部门指定的地点报名。考生可多次报名参加考试,每个科目可报考2次,每次需选定考试类别及科目。

学业水平考试每年组织一次(条件成熟时探索实施一年两次考试),开考全部科目。全省统一组织的合格性考试和等级性考试同步进行,时间为每年的5月上旬,每次考试安排四天。具体安排由省教育考试院提前向社会公布。

均不采用分数制 成绩长期有效

特别值得一提的是,两项考试的成绩呈现均不再采用“分数制”。

合格性考试成绩以“合格、不合格”呈现。语文、数学、外语3个科目成绩达到各科卷面满分的60%为合格,思想政治、历史、地理、物理、化学、生物6个科目达到各科卷I卷面满分的60%为合格;通用技术、信息技术、音乐、美术、体育与健康5个科目成绩的合格认定,另行规定。内地民族班在籍学生,合格性考试成绩单独划定。

等级性考试成绩以等级呈现,分为五个等级,位次由高到低为A、B、C、D、E。各等级人数所占比例原则上为:A等级15%,B等级30%,C等级30%,D、E等级共25%。具体比例依据基本教学质量要求和命题情况等确定。

学业水平合格性考试成绩合格,作为普通高中学生毕业以及高中同等学力认定的主要依据。合格性考试各科目成绩长期有效,等级性考试各科目成绩3年内有效。

由外省(区、市)转入并已取得我省学籍的学生,若已参加过外省(区、市)学业水平考试,可持转出地省级主管部门出具的成绩证明到我省申请学业水平考试成绩转换认定。合格性考试成绩由省教育考试院审核认定。等级性考试成绩我省不予认定,学生必须根据需要在省重新参加等级性考试。

同时,因休学、留级等原因转入2018级的高中学生,其已获得的高中学业水平考试科目成绩可认定为该科目合格性考试成绩,但不能认定为该科目的等级性考试成绩。

热议

家长:如何选择科目成为难事

“我觉得要选好选对科目挺难的。”长沙市麓山国际实验学校家长彭先生说,但相比以前简单地文科、理科各三门考试科目,现在可以任选3门组合,对孩子来说虽然利于扬长避短,但也有点“选择困难症”的感觉。“如果自己选的3门,并不符合心仪高校和专业的要求该怎么办?”彭先生希望,在具体选择科目时,学校老师能给出一些建议,或者高校能尽早公布录取时对科目的要求,这样更利于孩子的发挥。

校长:应注重学生职业生涯规划

长沙望城区一中校长夏育华认为,新高中学考的导向顺应了素质教育的发展方向,避免了“分分计较”的局面,同时更有利于学校对学生创新思维及个性选择的引领和培养。在他看来,学校应当注重对学生进行职业生涯规划教育,这样才能使学生在等级性考试“6选3”中占得先机,而不是盲目选择或者无所适从。

高校:选考科目中物理最受“器重”

上海和浙江于2014年率先在全国启动高考改革试点,明年高考,上述两地的考生将实施试点方案。记者今日从湖南大学和中南大学获悉,按照两校公布的2017年拟在上海及浙江招生的各专业选考科目,有近半数专业的选考科目都包括物理,其次是化学。不过,以文科类为主的专业,大多不限选考科目;部分专业要求从规定的3门或者2门科目中至少选考1门;一些优势学科则具体要求选考某一科目。

部门:高中学考将按国考标准组考

记者从省教育考试院获悉,从今年起,我省高中学业水平考试已经进行“国考”标准。将按照国家教育考试的标准和要求,统一设置考点、考场,规范考试实施程序,统一阅卷(考核)程序、标准和方式,统一成绩发布和管理。严格执行《国家教育考试考务工作安全保密工作规定》,加强各个环节的安全保密。同时严肃考风考纪,严格执行《国家教育考试违规处理办法》,严肃查处考试作弊等违规行为,确保考试的权威性和公信力。

相关新闻 明年高考11月1日-10日报名

省教育考试院10月8日发布2017年普通高等学校招生考试报名有关事项通知,2017年全国普通高校招生考试报名时间我省统一为2016年11月1日至10日。

高考报名的考生有本省户籍和外省户籍两种。其中,外省户籍进城务工人员随迁子女在我省报名参加高考,普通高中应届、往届毕业生还须符合“自高中一年级起在流入地普通高中学校就读,取得就读学校学籍,并参加了我省普通

高中学业水平考试”,且其父母在当地居住(含就业状况信息、房产证或租赁合同等)1年期以上的条件;中等职业学校(职业高中、职业中专、普通中专(含中师)、成人中专、技工学校,下同)毕业生还须符合“在我省中等职业学校连续就读2年以上(含2年),并具有就读学校学籍”的条件。

值得注意的是,考生均须通过网上报名,所有考生均须在网上报名时签订诚信考试承诺书。 ■黄京